

ГИЛЬМУНДИНОВ В.М.  
ИЭОПП СО РАН, г. Новосибирск

## МОДЕРНИЗАЦИЯ ЭКОНОМИКИ РОССИИ СКВОЗЬ ПРИЗМУ СТРУКТУРНОЙ ПОЛИТИКИ\*

\* Исследование проведено при поддержке гранта Президента Российской Федерации по государственной поддержке молодых российских ученых-кандидатов наук, проект №МК-2148.2010.6 «Моделирование структурных изменений в экономике России в условиях межотраслевой конкуренции»

Высокая зависимость экономики России от добычи сырья и состояния мировых сырьевых и финансовых рынков, низкая конкурентоспособность обрабатывающей промышленности на фоне значительного технологического отставания от развитых стран обуславливают актуальность вопросов, связанных с выработкой эффективной государственной структурной политики, взаимоувязанной с задачами масштабной модернизации национальной экономики.

Особое значение при определении мер государственной структурной политики должно уделяться оценке воздействия ее различных инструментов на конкурентоспособность отдельных отраслей национальной экономики. Изменение конкурентоспособности отдельных отраслей оказывает под воздействием процессов международной и межотраслевой конкуренции значительное влияние на отраслевую структуру национальной экономики. Учет процессов международной и межотраслевой конкуренции позволяет ввести в анализ показатель продуктивности национальной экономики с целью оценки эффективности отдельных мер государственной структурной политики. Особый интерес в этой связи вызывает оценка вклада различных макроэкономических факторов, а также отдельных отраслей в изменение общей продуктивности национальной экономики, что позволяет на более глубоком уровне проводить исследования структурных изменений и определять приоритеты государственной структурной политики.

Проведенный анализ показывает, что несмотря на высокие темпы экономического роста продуктивность экономики России за период 2000-2010 гг. снизилась на 2,5%, что произошло преимущественно вследствие значительного укрепления

реального курса российского рубля и недостаточной инвестиционной активности частного сектора. При этом если потеря технологической продуктивности происходила преимущественно в производственной сфере, то потеря стоимостной продуктивности – преимущественно в сфере услуг. В этой связи важнейшим направлением структурной политики государства должна выступать реализация комплекса мер, направленных на увеличение продуктивности российской экономики. Именно продуктивность экономики должна, на наш взгляд, выступать в качестве одного из основных критериев оценки эффективности происходящих изменений в национальной экономике. При этом необходимо иметь такой модельный аппарат, который позволял бы гибко корректировать меры структурной политики в случае изменения экономических условий.

В этих целях в рамках исследования была построена равновесная модель межотраслевого баланса с блоками денежного и валютного рынков, позволяющая учесть воздействие макроэкономических факторов на производственную динамику отраслей национальной экономики и получить оценки продуктивности отдельных отраслей и экономики в целом. Отличительной особенностью данной модели является эндогенизация процентной ставки и валютного курса, а также синтез эконометрических и межотраслевых методов исследования экономики.

На основе данной модели были проведены сценарные расчеты по экономике России на период 2011-2025 гг. В рамках оптимистического сценария, предполагающего скорую стабилизацию финансовых рынков и рост мировой экономики, поддерживающий высокие мировые цены на сырье, оптимальной стратегией в рамках структурной политики выступает поддержка масштабной модернизации экономики через стимулирование отечественных предприятий к осуществлению закупок за рубежом передовых технологий и оборудования, привлечению прямых инвестиций и воспроизводству лучших зарубежных образцов продукции в промышленных масштабах. В рамках пессимистического сценария развития, предполагающего длительную стагнацию мировой экономики на фоне высокой нестабильности финансовых рынков, российская экономика

столкнется с существенными финансовыми ограничениями своего развития, что ограничит возможности модернизации экономики за счет привлечения внешних ресурсов. В этом случае государству необходимо сосредоточиться на первоочередной модернизации фондосоздающих отраслей, а также на широком предоставлении бюджетных кредитов и налоговых льгот предприятиям, осуществляющим закупку современного отечественного оборудования.

ДЕНИСОВ А.О.  
ИЭОПП СО РАН, г. Новосибирск

## ОЦЕНКА ВЛИЯНИЯ НЕСОВЕРШЕННОЙ КОНКУРЕНЦИИ НА ИЗМЕНЕНИЯ ОТРАСЛЕВЫХ ЦЕН В ЭКОНОМИКЕ РОССИИ

Инфляция является одной из актуальных и злободневных проблем в Российской экономике. Снижение темпов инфляции до 3-5% годовых декларируется на протяжении последних 10 лет, но достигнуть этой цели до сих пор не удалось. Негативные последствия инфляции – это обесценение наличных денег на руках у населения и снижение реального уровня жизни, при сохраняющихся или растущих меньшими темпами доходах.

В силу ограниченности возможностей Центрального Банка, которому доступны монетарные инструменты контроля изменения уровней цен, возникает интерес к исследованию немонетарных инфляционных факторов. К таким факторам могут относиться разница в уровнях цен на отечественном и зарубежном рынке, влияние ограниченности конкуренции в ряде отраслей и так далее.

Для исследования влияния несовершенной конкуренции, межотраслевого взаимодействия, эффектов изменения спроса и предложения на отраслевом уровне использовалась расширенная модель Леонтьева.

Исходная модель имеет ряд предпосылок, такие как совершенная конкуренция, неограниченное предложение факторов производства и так далее. При этом их соответствие экономической ситуации в России можно подвергнуть сомнению.